

寻访千年遇佛寺



■ 晚报记者 杜欣 文/图

核心提示

遇佛寺位于淮阳黄集乡李家营村东，距县城15公里，据说始建于628年，由唐太宗李世民下旨修建，并御笔亲书“遇佛寺”，历经战火和劫难后，曾经仅剩断壁残垣。1999年，自幼出家的释妙稳辞别修行几十年的长白台禅院，回到俗家祖籍，复建了有1000多年历史的遇佛寺。如今这里已是香烟袅袅，经声绵绵，佛乐声声，钟鼓醒人。82岁高龄的释妙稳常年在这里住持，传经说法，广结善缘。

小村落边的佛门净地

淮阳名胜古迹多，但第一次听说遇佛寺还是在去年。有位一心向佛的朋友不止一次告诉我：“有空你一定要去看看！”不久，又有一朋友提起，我终于把遇佛寺之行排上日程。5月麦黄时节，我与朋友结伴，沿淮阳至四通镇的公路直奔黄集遇佛寺。

5月的田野，麦香四溢。“这个村东头就是遇佛寺了。”顺着朋友手指的方位，远远望去，一个被麦田包围了的小村在摇曳的大杨树下忽隐忽现。走进这个叫李家营的村庄时，是上午10点多，村里人不多，显得有些冷清、幽静。紧邻村庄，一片黄墙

中所缺少的正是这种宽容吧。

与李世民的一段传奇

佛教在两汉之际传入中国，历经魏晋南北朝，至唐代达到鼎盛。佛教的传入对中国传统的儒家思想和文化产生巨大影响。中国佛教艺术因佛教的传播而得以兴起，并在南北朝时大放异彩，唐宋年间达其顶峰。正是因为这个缘故，遍布大江南北的佛教道场多有与唐宋皇帝有关的传奇故事也就不以为怪了。

遇佛寺住持释妙稳说，他就出生在淮阳县黄集乡李家营村。那些年正是军阀混战、民不聊生之际。当时村头的遇佛寺已被战火摧毁。他4岁时，父亲病故，年轻的母亲离开家削发为尼，年幼的他被姥姥托付到洛阳一处佛堂，开始了跟随和尚到处化缘的佛家生活，7岁时出家红白山云台禅院，从此远离红尘，潜心佛法。

说起遇佛寺，释妙稳平静地讲述了李世名下旨修建遇佛寺的传奇故事。既然是传奇故事，也就没必要考究真伪了。说是隋唐年间，群雄逐鹿中原。一日，李世民兵败淮阳，只身一人逃到李家营村。时近中午，李世民饥渴难耐，见后无追兵，就解鞍下马，在村东头一处坑塘前饮马小憩。面对破败的村落和一片荒野，李世民仰天长叹：“连年兵荒马乱，老百姓何时才能安居乐业啊！若天不灭我，日后我定将造福于民。”说完，李世民就靠在一棵大柳树上睡着了。睡梦中，一袭白衣女子款款走来，站在李世民面前说：“追兵到来，你可往西方向逃生，到少林寺，自然有人救你。切记！切记！”话音一落，便飘然离去。李世民当即从睡梦中惊醒，知是观音菩萨指点迷津，立即跪拜说：“日后我若得天下，我会在这

红瓦的寺庙静静地坐落在这里。

“师傅，您好。”朋友认识这里的住持释妙稳，离他尚有20多米远时就喊了一声。听到喊声，一位正在庙门外坑洼地收拾树枝的老和尚立即迎上前来。朋友说，他就是这里的住持释妙稳，别看老人家今年82岁高龄，是真正的眼不花、耳不聋、背不驼。果然，眼前的老人慈眉善目，面色红润，陪我们走进寺院时，依然健步如飞。

与我曾经去过的寺庙相比，遇佛寺规模不大，也不显眼，部分建筑甚至还显得有些简陋和暗淡。置身其中，我竟萌生出这样的念头：原来，佛就在我身边！恍然间心静如水，仿佛置身世外。

漫步寺院，这里的一花一草都蕴藏着生命的活力。据住持释妙稳介绍，遇佛寺于1999年经相关部门批准修复，2000年9月由释妙稳自筹资金修、扩建寺庙，2002年对外开放。目前，该寺庙占地7亩，已建成前、中、后三殿和东西廊房，建筑面积2970平方米。

一尊大肚弥勒佛像前，我记下了门两侧的一副楹联：“日日携空布袋，少米无钱，却剩得大肚宽怀；年年坐冷山门，接张待李，总见他欢天喜地。”或许，我们的生活

里修建庙堂，供奉菩萨金身。”说完便起身上马，一路向西跑去。后来就有了妇孺皆知的少林寺僧兵救唐王的故事。公元626年，李世民登基。据说，两年后的公元628年，李世民想起这段经历，遂下旨在现在的淮阳县黄集乡李家营村东头修建寺院，并御笔亲书“遇佛寺”。

打造成豫东佛教圣地

如今，在民族宗教政策引导下，人们在信仰上的追求也正朝着健康、快乐、幸福、和谐的方向发展。淮阳是少数民族大县，境内道教、佛教、基督教、伊斯兰教、天主教五教俱全，信教群众呈上升趋势。

释妙稳说，随着信教群众增多，来遇佛寺观光旅游的人也在逐年增加，最远的有上海、北京、广州等地的游客。淮阳县黄集乡政府有关负责人透露，大量游人到遇佛寺观光，给这个偏僻的乡村带来了人流、物流、信息流，拉动了当地的发展，一旦条件成熟，将配合遇佛寺进一步提升景区品味，打造成豫东佛教圣地。

佛家说，一念放下，万般自在。于是想起我文友中有一叫贾国勇的老兄，一直写书，成了作家。他曾出过一本《立地成佛》的书，一次一起吃饭时，见他不动酒肉，方知他当年已在遇佛寺拜了释妙稳为师傅，常常与大师一起悟道说禅，住在遇佛寺一段日子写成了《立地成佛》。我当时就很怀疑：“依你以前眼里从不揉沙子的驴脾气，怎么会与佛结缘？”他平静地说：“一个人如果有禅心，或者有清净空明的意愿，他就可以活得自在一些，自由一些，快活一些，幸福一些。”

我笑笑，表示释然。或许人生就是这样：人到中年，早已磨去了棱角，不再愤青，不再争斗，心平气和，安于生活，安于工作。这样看来，每个人就都是佛了！

“淮阳王”符彦卿

淮阳历称宛丘、陈国、陈郡、淮阳国，陈州、淮宁诸名，地理位置十分重要。

据《淮阳县志》载，五代后唐、后周及宋时宛丘（今淮阳县）符氏一门三代历封王位、皇后，历任丞相、太尉、太师、太保、将军、刺史、节度使等职，权倾朝野，富贵尊崇，高官做到极致。周太祖时符氏39世孙符彦卿被封为“淮阳王”。

符彦卿，字冠侯（公元897年至975年）。子彦卿13岁时能骑马，性格诚实、宽厚，出入唐庄宗（李存勖）卧内，及长以为亲从，于天成年间大破契丹，授庆州刺史，耀州团练使，晋升同州节度使。少帝时加同平章事（宰相），后改节制武定军。至后汉高祖时移镇兖州加兼侍中，乾祐年间兼中书令，封魏国公官至太保，后周太祖郭威即位，封其“淮阳王”，领天雄军节度使；长女适世宗（柴荣）称宣懿皇后，拜太傅，改魏王。宋建隆四年（公元963年）来朝欲请带兵，宰相赵普说：“其名位已极，不可以复委兵权”。太祖问：“何苦疑彦卿！朕待之厚，岂忍负朕耶！”赵普说：“陛下何以能负周世宗？”太祖默不作声，也就罢了；因病请还洛阳，太祖从之；次女复为太宗皇后，加太师。

彦卿本是将家之子，勇略有谋，善于用兵，凡是得赏赐全部分给部下，因此士卒乐为效命。契丹自阳城之败以后，尤其畏惧胆战，称符彦卿为符王。辽主耶律德光陷晋时，他母亲问：“彦卿还在那吗？”在旁边的人说：“已遣归徐州了。”其母说：“正因为此人在中原，才遭此惨败。”其威名如此之大。

后镇大名（今河北大名县）十余年，彦卿不好饮酒而

且谦恭下士，对宾客终日谈笑，热情款待，不善理世务，不夸耀自己的功劳、才能。居洛阳时，春天常乘高官所乘骏马高盖车，从家童游僧寺名园，怡情快乐。然而他酷爱鹰犬，吏卒有过，若将名鹰犬献上，虽然盛怒且于宽大为怀，卒年78岁。周世宗宣懿皇后，西宫太后，太宗懿德皇后，皆为彦卿之女。彦卿有三子昭信、昭愿、昭寿。

符昭信，任天雄军衙内都指挥使，领贺州刺史，显德初年卒，赠封检校太保，闾州防御使。

符昭愿，字致恭，谦虚朴实，颇爱读书，好做善事，荫补牙职（低级官员），后领兴州刺史，开宝中，补供奉官（掌管帝王食宿的官职）迁西京作坊（制造兵器的工厂）副使，出护陈、许、蔡、颍等州巡兵。征太原为御营四面巡检使，攻幽州与宋偃率兵万余扎营于城南，师还真拜（实授官职）蔡州刺史，知并、澶二州，连知永兴军、滑二州。成平初年，又辖天雄、邢州二钤（印）。后以病请归京师，卒年57岁，车驾（天子坐的马车）临哭，赠封镇东军节度使。

符昭寿，初补供奉官，改任西京作坊副使，历迁六宅副使，领兰州刺史，雍熙二年（公元985年）命与刘知信护镇州屯兵北征，为押队都监，转尚食（尚食：官名，掌管帝王膳食）使，真拜光州刺史，知洪、定二州。成平初年凤州团练使，监州钤辖，在任恣肆放纵。军人怨愤，为神卫军（禁卫军）赵延顺等八人所杀。

符氏郡望在今太康老家镇有巨墓岗村（分前岗、中岗、后岗）以及符草楼乡，今宗祠尚在，全县符氏达4000余人。（朱志凌 高东成）

姓氏文化 第9期

周口市姓氏历史文化研究会
周口日报 周口晚报 主办

《中华孝德故事》

主编 王芸廷 副主编 王建钧

连载之七十八：

理解老人就是尽孝道



由周口联营驾校赞助连载

周口联营驾校收费低，出证快。诚招各县乡报名点。地址：周口市汉阳（大闸）路北段

电话 8695555 王主任：15994173988

周口联营职业中专开设有：计算机应用、幼师、数控模具、汽车维修与驾驶、高级护理五大热门专业。

成才热线：8680000

作为晚辈，我相信大多数人都都是孝敬老人的，但怎样孝敬才是老人最需要的，最近我有了一点新的认识和体会。

爱人三个兄弟都在外地工作，爱人的父亲和母亲在家乡生活。一年前的一天，母亲突发心脏病去世，剩下70多岁的父亲孤独在家。经过商量后，我们很快把父亲接到身边。为了使他的生活不致单调，我们也想了不少办法，包括找小区居委会给他找些公益性的事务让他参与，爱人还在小区里帮他物色牌友，希望他能像其他老人一样，找几个人下下棋、打打牌什么的，我甚至还建议父亲养一条小狗。但父亲似乎对这些兴趣都不大，每天只是帮我们买些菜，到小区花园里散步。没想到，有一天，父

亲提出要回老家去，我们有点不知所措。心想，肯定是生活上有什么地方让他不舒服了，于是就千方百计挽留。可都无济于事，他再次要求回家，且去意坚决。没办法，爱人只好买车票送他回去。

父亲回家后，我们不放心的，每次电话联系问他有啥困难，他说生活很好，不要挂念。大约又过了半年，父亲来电话说准备结婚，找了一个比他小10岁的女人。父亲退休前是位小学校长，性格沉稳，而那个女人虽然性格活泼，但特别喜欢父亲。爱人放下父亲的电话，有些不高兴。我在一旁劝解说：父亲年纪大了，只要他高兴我们就不要反对。

几个月后，爱人对父亲在家不放心，就回去了一趟。令

他吃惊的是，父亲的精神面貌远比在我们身边时好，身板显得硬朗了，说话的声音也更有了底气了，还不时地发出爽朗的笑声，好像换了一个人。回来后，爱人说起父亲颇多感慨。看来我们只想

对老人好，以为解决了他的生活问题，就是对老人孝敬了，其实我们都没有真正理解老人。父亲在我家，就好像被关进一个精制的笼子，虽然什么都不缺，但唯独缺了他的精神需求。这一点无

论初谪世事的孩童还是饱经沧桑的老人，都是一样的，都需要精神抚养。从父亲的身上我们真切地看到了这一点。

【感言】

老人再婚是个人的权利，也是丧偶老人的心愿。常言道：“满堂子孙不及半床妇”。儿女再孝，不如老人再婚后的亲情友爱，幸福美满。夕阳无限好，莫道已黄昏。霜叶红似火，美景胜三春。为子女者对失偶的老人应该给予更多的理解！

